

Система работы по патриотическому воспитанию кадетских классов казачьей направленности МОБУ СОШ п. Мичуринский Пензенского района Пензенской области.

*Захарова Ольга Владимировна,
Учитель русского языка и литературы
МОБУ СОШ п. Мичуринский
Пензенского района Пензенской области*

Образовательное пространство современной школы предлагает для обучающихся множество вариантов раскрытия своего потенциала и создает условия для формирования всесторонне развитой личности ребенка. В системе воспитательной работы МОБУ СОШ п. Мичуринский особое место занимает функционирование кадетских классов казачьей направленности.

Реализация модели кадетского класса в социально педагогическом пространстве средней школы поселка Мичуринский осуществляется при поддержке РОО ДОО «Пензенского Союза казаков» посредством воспитательной программы «Казачья доблесть»

В сентябре 2021 года кадетской системе МОБУ СОШ п. Мичуринский исполниться 10 лет. Первый кадетский класс казачьей направленности в школе начал функционировать 1 сентября 2011 года. На данный момент в школе по программе «Казачья доблесть» обучается около ста тридцати кадет и воспитанников на всех образовательных уровнях. Кадетские классы школы носят имя героя Отечественной войны 1812 года атамана Матвея Платова.

Работа по патриотическому воспитанию в школе включает в себя несколько взаимосвязанных компонентов:

- **Непосредственно кадетский компонент воспитательной работы реализуется с помощью программа дополнительного образования «Казачья доблесть».** Суть кадетского образования заключается в том, что в первой половине дня кадетами изучаются общеобразовательные предметы, во вторую половину - дополнительные и факультативные (элективные) занятия, ведется целенаправленная воспитательная работа на принципах кадетского воспитания. Кадетские дисциплины и специальные курсы преподают педагоги дополнительного образования. Воспитательная программа «Казачья доблесть» предусматривает изучение кадетами строевой, огневой, тактической подготовки, увеличение часов физической культуры, военно-спортивные

дисциплины, изучение воинской теории, уставов, а так же культуры, истории, языковых особенностей казачества.

Духовно-нравственной опорой кадетского воспитания служит педагогика казачества, которая является основой личностно-ориентированного воспитания культурологического типа, логичной возможностью создания особого воспитательного пространства, способствующего повышению качества учебно-воспитательного процесса. Кадетская система гармонично сливается с воспитательной системой школы.

Кадеты и воспитанники школы принимают самое деятельное участие в жизни Пензенского Союза казаков, Пензенского центра казачьей культуры, налажены партнерские связи с кадетскими формированиями и военно-патриотическими объединениями города и области, с Пензенским казачьим институтом технологий.

- **Еще одним инструментарием патриотического воспитания является музейная педагогика.** В школе функционирует историко-краеведческий музей «Патриот», в рамках которого действует одноименное детское объединение и Школа юного экскурсовода. На базе музея ведется поисковая и краеведческая деятельность, научно-исследовательская работа, реализация ключевых региональных проектов, среди которых «А мы из Пензы. Наследники Победителей», «Культурная суббота», «Моя малая родина».
- Активно в стенах школы развивается юнармейское движение, традиционно обучающиеся кадетских классов вступают и в ряды **Юнармии**, для того, чтобы более полно и разносторонне раскрыть свой потенциал.
- Кадеты школы принимают самое деятельное участие в **Российском Движении школьников**. На базе школы организовано первичное отделение РДШ, а мичуринские школьники – активные участники всех региональных и всероссийских мероприятий, среди которых «Зимфест» и «Большой школьный пикник»
- Система патриотической работы включает в себя **волонтерскую деятельность**. На базе школы функционирует отряд эко-волонтеров «Экологическая полиция», волонтерское объединение «Вместе», первичное отделение движения «Волонтеры Победы». Волонтеры школы участвуют в организационном сопровождении региональных мероприятий, ведут большую добровольческую деятельность, тимуровскую работу.

Поскольку кадет – это, прежде всего, человек всесторонне развитый, готовый к успешной социализации в обществе, обладающий широким кругозором. Работа школы направлена на всестороннее, комплексное, систематическое сопровождение школьника на всех этапах и во всех направлениях образовательно-воспитательного процесса. Воспитательная работа с кадетами включает в себя развитие коммуникативной культуры (школьный пресс-центр «Вместе»), исследовательскую деятельность (научное сообщество школьников «Кристалл»), духовно-нравственное и эстетическое воспитание. На базе кадетских классов успешно функционируют творческие объединения и коллективы: казачий фольклорный ансамбль «Казачья краса», вокальный коллектив «Станичные девчата», объединение «Юный стрелок».

За годы работы кадетских классов мичуринские школьники смогли проявить себя в различных конкурсах и испытаниях областного и федерального уровня. Кадеты школы - четырехкратные победители областных соревнований среди кадетских классов на приз Пензенского Союза казаков, призеры областных соревнований «Осень в камуфляже», спартакиада допризывной молодежи, «Орленок», «Зарница», областных соревнований по пейнтболу, спартакиаде на приз героя советского союза А.А. Сергеева, военно-спортивной игре памяти сотрудников подразделений «СПЕЦИАЛЬНОГО НАЗНАЧЕНИЯ» и многих других региональных соревнований.

Ежегодно кадеты школы принимают участие в работе оборонно-спортивного лагеря Приволжского федерального округа «Гвардеец-2». Кадеты представляют Пензенскую область на Международном слёте Панфиловских школ «Юные сердца», международном патриотическом форуме «За честь Отчизны», участвуют в работе патриотических смен образовательных центров «Артем», «Орленок», «Смена».

Серьезным результатом является самоопределение и жизненный выбор наших выпускников, многие из которых связывают свою судьбу со служением Родине. Выпускники кадетских классов нашей школы на сегодняшний день учатся на бюджетном отделении в Голицынском пограничном институте Федеральной службы безопасности Российской Федерации, Институте правоохранительной деятельности Саратовской государственной юридической академии, Институте военного обучения Пензенского государственного университета.

Кадетское образование качественным образом преобразовало всю школьную систему, привнесло множество положительных аспектов и в процесс образования, и в процесс воспитания. Для обучающихся класса кадетство стало жизненно необходимой воспитательной базой, а так же альтернативой пагубным привычкам. Это не только инструмент

образования, но и морально-этическая среда взросления детей и становления личности ребенка. **«Кадетом быть, а не казаться» - девиз обучающихся кадетских классов казачьей направленности МОБУ СОШ п. Мичуринский Пензенского района, и для нас это не просто слова!**